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吉林毓文中学2015—2016学年度上学期高三第二次月考
                            化学试题
可能用到的相对原子质量：H ：1  C ：12   N：14  O： 16  Na：23   Mg:24 
Al:27  S: 32   Cl：35.5  K: 39   Ca: 40   Fe：56  Cu：64   Zn： 65   Ag：108
一. 选择题 （本题共10个小题，每小题只有一个正确答案。每题2分，共20分）
1.生活中的一些问题常涉及到化学知识，下列叙述正确的是（    ）
A．晶体硅具有半导体的性质，所以可以制作光导纤维
B．氯化铁溶液可用于制作印刷电路板是因为其具有氧化性，与铜发生置换反应

C．明矾和漂白粉常用于自来水的处理，两者的作用原理相同

D．水泥厂和冶金厂常用高压直流电除去大量烟尘，减少对空气的污染
2．下列物质中，只含有离子键，不含有共价键的是  (    ) 

A．Na2O2

     B．CaCl2
    
    C．KOH
 
      D．NH4Cl
3．下列体系中不存在平衡状态的是（不考虑水的电离平衡）         （      ）


A．稀氯化钙水溶液中

B．氯化银悬浊液中

C．二氧化硫与氧气反应的混合物中
D．稀醋酸水溶液中

4．过量的锌粉与20ml浓度为0.8mol/L的盐酸反应，若加入适量的下列溶液，能减慢反应速率但又不影响氢气生成的总量的是（      ）
A．CH3COONa           B．KNO3          C．CuSO4         D．Na2CO3
5．下列关于胶体的认识，错误的是 (     )

A．是否能形成丁达尔效应是胶体和溶液最本质的区别。
B．胶体微粒具有较大的表面积，能吸附阳离子或阴离子，故在电场作用下会产生电泳现象
C．“雨后彩虹”“海市蜃楼”既是一种自然现象又是光学现象，也与胶体的知识有关

D．除去Fe(OH)3胶体中的FeCl3,可将混合物装入半透膜中，放入蒸馏水里。

6．下列化学用语书写正确的是                 （   ）
A．CO2的结构式为：O﹣C﹣O 
B．作为相对原子质量测定标准的碳核素：[image: image1.wmf]14
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C

C．氯化镁的电子式：[image: image2.png]



D．用电子式表示氯化氢分子的形成过程：[image: image3.png]



7．下列说法正确的是                               （      ）

A．热化学方程式中，化学式前面的化学计量数既可表示微粒数，又可表示物质的量。

B．热化学方程式中，如果没有注明温度和压强则表示在标准状况下测得的数据。

C．书写热化学方程式时，不仅要写明反应热的符号和数值，还要注明各物质的聚集状态。

D．1mol碳燃烧所放出的热量为燃烧热，1mol强酸和1mol强碱完全反应所放出的热称为中
和热
8．能在指定溶液中大量共存的离子组是（   ）
    ①无色溶液中：K+、Cl-、Na+、MnO4-、OH-                       

    ②使甲基橙变红的溶液中：MnO4-、NO3-、SO42-、Na+

    ③使pH试纸变深蓝色的溶液中： K+、CO32-、Na+、AlO2-
   ④pH=0的溶液中：Fe2+、Al3+、NO3-、Cl-、SO32-
 ⑤加入Mg能放出H2的溶液中：Mg2+、NH4+、Cl-、Na+、SO42-

 ⑥水电离出的c（H+）=1.0×10-12mol·L-1的溶液中：ClO-、HCO3-、NO3-、NH4+
     A．③⑥      B．②④⑤       C．①②⑤    D．②③⑤
9．下列指定微粒的数目相等的是（     ）
A．等物质的量的CaCl2和CaO2含有的离子数
B．等质量的水与重水含有的电子数

C．同温、同压同体积的CO和NO含有的质子数

D．等物质的量的铁和铝分别与足量氯气完全反应时转移的电子数

10．化学反应中会出现“一种物质过量，另一种物质仍不能完全反应”的特殊情况。下列反应中属于这种情况的是（    ）

①过量稀硫酸与块状石灰石；      ②过量的氢气与少量氮气在催化剂存在下充分反应；
③过量稀硝酸与银反应；          ④过量铜与浓硫酸；
⑤浓盐酸与过量的MnO2                       ⑥过量的锌与18mol/L的硫酸反应；


 A．③④⑥    
B．②③⑤    
C．①②④⑤    
D．①②③④⑤⑥
二. 选择题 （本题共10个小题，每小题只有一个正确答案。每题3分，共30分）
11．设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（      ）

     A．1 L 0.1 mol·L－1 FeCl3溶液中含有的Fe3＋离子数目为0.1NA
     B室温下，1L pH=13的NaOH溶液中，由水电离的OH﹣离子数目为0.1NA   C．5NH4NO3[image: image4.png]


2HNO3+4N2↑+9H2O反应中，生成28g N2时，转移的电子数目为3.75NA
     D．常温下，2.24LCl2完全与NaOH溶液反应，转移的电子数目一定为0.1 NA
12．下列关于物质或离子检验的叙述正确的是（    ）

A．向某溶液中滴加氯水，再滴加KSCN溶液，若溶液变成血红色，则原溶液中一定有Fe2+

B．钾元素焰色反应的操作是：将铂丝放在稀盐酸中洗涤后灼烧至无色,然后再用铂

丝蘸取固体氯化钾,进行灼烧,直接观察火焰颜色
C．向某溶液中滴加氯化钡溶液，产生白色沉淀，再滴加足量稀硝酸，依然有白色固体，说

明原溶液含有SO42－

D．向某黄色溶液中加入淀粉溶液，若溶液变蓝色，则原溶液中含有I2
[image: image34.png]HERFIRE



13．已知：FeCl3(aq)+3KSCN(aq)[image: image5.png]


3KCl(aq)+ Fe(SCN)3(aq)，平衡时Fe(SCN)3的物质的量浓度与温度T的关系如图所示，则下列说法正确的是  
A．A点与B点相比，A点的血红色沉淀更多

B．加入KCl固体可以使溶液由D点变到C点

C．反应处于D点时，一定有V (正)<V (逆)

Ziyuanku.comD．若T1、T2温度下的平衡常数分别为K1、K2， K1<K2
14．下列叙述正确的是（       ）                                     

 ① 锌跟稀硫酸反应制取氢气，加入少量硫酸铜溶液能加快反应速率  

② 镀层破损后，白铁（镀锌的铁）比马口铁（镀锡的铁）更易腐蚀

③ 电镀时，应把待镀金属置于电解槽的阴极

④ 电解饱和氯化钠溶液可以冶炼出金属钠

⑤ 钢铁表面常易锈蚀生成Fe2O3•nH2O

⑥粗铜精炼时粗铜连接电源的正极

⑦金属的防护中，牺牲阳极的阴极保护法是让被保护金属做原电池的负极

A ①②③⑤⑥⑦      B ①③⑤⑦      C ①③⑤⑥      D ①②③⑥⑦

15．下列化学反应的离子方程式不正确的是（   ）

   A．向NaHSO3溶液中加入NaHSO4溶液:  HSOeq \o\al(－,3)＋H＋ = H2O＋SO2↑

   B．0.01 mol·L－1 NH4Al(SO4)2溶液与0.02 mol·L－1 Ba(OH)2溶液等体积混合：

     Al3＋＋ 2Ba2＋＋4OH－＋2SOeq \o\al(2－,4)=== 2BaSO4↓＋ AlOeq \o\al(－,2)  ＋ 2H2O 
   C．小苏打溶液与乙酸溶液混合 HCOeq \o\al(－,3)＋CH3COOH===CH3COO－＋H2O＋CO2↑

   D．AlCl3溶液中加入过量氨水:Al3＋＋3NH3·H2O = Al(OH)3↓＋3NHeq \o\al(＋,4)
16．高炉炼铁过程中发生的主要反应为：[image: image6.png]


 Fe2O3(s)+CO(g) [image: image7.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.chuanti.net/html/folder/163/819694/819694/819694.003.png" \* MERGEFORMAT [image: image8.png]


 Fe(s)+CO2(g)

 已知该反应在不同温度下的平衡常数如下，下列说法不正确的是（   ）
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A．△H﹤0

B．该反应的平衡常数表达式为：K= c(CO2)/c(CO)
C．其他条件不变，向平衡体系中冲入CO2气体，K值减小
[image: image10.jpg]ziyuanku.com



D．其他条件不变，升高温度，可以降低CO气体的平衡转化率

17．关于下列四个图象的说法不正确的是（　　）[image: image11.png]



A．已知图①是体系Fe3+(aq)+SCN﹣(aq)[image: image12.png]


Fe(SCN)2+(aq) 中的c[Fe(SCN)2+]与温度T的平衡图象，A点与B点相比，A点的c（Fe3+）更小
B．图②表示镁和铝分别与等浓度、等体积的过量稀硫酸反应，产生气体的体积V 与 时间t的关系．则反应中镁和铝的反应速率之比为2∶3

  C．图③直流电源Y极为正极，U形管中为AgNO3溶液，则b管中电极反应式是：

      4OH﹣﹣4e﹣= O2↑+2H2O

  D．图④表示分离CCl4萃取碘水后已分层的有机层和水层

18．常温下，下列溶液中各微粒浓度关系正确的是 

A．pH相等的①CH3COONa ②C6H5ONa ③NaHCO3溶液中，c(Na+)大小关系：①>②>③

B．向氨水中滴加稀硫酸至溶液呈中性：c(NH4+)=c(SO42-)>c(OH-)=c(H+)

[image: image13.jpg]ziyuanku.com



C．向1L0.1 mol/L的NaOH溶液中通入6.6gCO2：2c(Na+)=3[c(CO32‑)+ c(HCO3‑)+ c(H2CO3)]

D．CH3COONa溶液中加入少量KNO3后的碱性溶液一定有：c(Na+)+ c(H+)=c(CH3COO-)+c(OH-)

19．在一定温度下，向容积不变的密闭容器中充入amolA，发生反应：3A（g）[image: image14.png]


B（g）；△H＜0．达平衡后再向容器中充入amolA，再次达到平衡后，与原平衡比较，下列叙述不正确的是（　　）
A．相对平均分子质量增大            B． V正增大，V逆减小
C．A的转化提高                    D．反应放出的总热量大于原来的2倍
20．a mol FeS与b mol FeO投入到V L c mol·L-1的硝酸溶液中，恰好完全反应，还原产物只有NO，所得澄清溶液可看作是Fe(NO3)3与H2SO4的混合液，则反应中未被还原的硝酸可能为(   )
①（a+b）×189g        ②（a+b）×63g

来源：ziyuanku.com③（a+b）mol           ④（Vc - 3a - b/3）mol

A．②④        B．②③          C．①③           D．①④

二. 填空题(共50分)
来源：ziyuanku.com21．Ⅰ．利用所学习的化学知识回答下面问题：
（1）H2O2的电子式                

（2）将碳酸氢钠溶液与氯化铝溶液混合，是泡沫灭火器的反应原理。写出该反应的离子反应方程式：                                

（3）将NH3通过灼热的CuO，有无色无味的难溶于水的气体生成，该反应中氧化剂和还原剂物质的量之比为：                       。
（4）常温下，0.1 mol·L－NaHB溶液的PH=4，该溶液中离子浓度由大到小的顺序为                                         。
[image: image15.jpg]ziyuanku.com



Ⅱ．下表给出了五种元素的相关信息，其中A、B、C、D为短周期元素。根据以下信息填空：
	元素
	相关信息

	A
	在常温、常压下，其单质是气体，随着人类对环境的认识和要求的提高，它将成为备受青睐的清洁燃料

	B
	中华资源库 ziyuanku.com工业上通过分离液态空气获得其单质，其某种同素异形体是保护地球地表环境的重要屏障

	C
	植物生长三要素之一，它能形成多种氧化物，其中一种是早期医疗中使用的麻醉剂

	D
	室温下其单质为淡黄色粉末状固体，加热易熔化。该单质在氧气中燃烧，发出明亮的蓝紫色火焰

	E
	它在地壳中储量丰富，是人体不可缺少的微量元素之一。其单质为银白色固体，是工农业生产中不可或缺的金属材料，常用于机械制备、建筑等行业


（5） C与A形成的气态化合物16g能和C与B形成的另一无色气态化合物(这两种化合物分子中原子个数比皆为1∶2)发生反应生成无毒物质和液态水，并放出284kg的热量，写出上述化学反应方程式：____________                              。
（6）化合物X是元素D的氢化物，X在水中的电离方程为                         ；
元素E在元素周期表中的位置是                                   
22．已知：SO2(g)+Cl2(g)+SCl2(g) [image: image16.png]


2SOCl2(g)    △H=－a kJ•mol-1
SO2Cl2(l)+SCl2(g) [image: image17.png]


2SOCl2(g)        △H=﹢b kJ•mol-1
（1）则反应：SO2(g)+Cl2(g)SO2[image: image18.png]


Cl2(l)  △H=       （用含a、b的代数式表示）；该反应平衡常数表达式为K=                  
（2）磺酰氯（SO2Cl2）是一种有机氯化剂，也是锂电池正极活性物质。

	
	SO2Cl2
	Cl2
	SO2

	熔点/℃
	–54.1
	–101
	–72.4

	沸点/℃
	69.1
	–34.6
	–10

	性质
	遇水发生剧烈水解
	[image: image19.png]
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[image: image35.png]AFeiSCN), |




某学习小组依据反应：SO2(g)+ Cl2(g)[image: image21.png]


SO2Cl2(g)  ，设计制备磺酰氯的装置如左图，有关信息如右表所示。

[image: image22.jpg]ziyuanku.com




B仪器在本实验中的作用是________________；由此可见该反应为        热反应（填

“吸”或“放”）干燥管的作用是                            
若用浓盐酸与高锰酸钾为原料制取Cl2，则反应的离子方程式
Ziyuanku.com为                                    ；
③为了便于混合物的分离且提高反应物的转化率，A装置的反应条件最好选择___     __；实验结束后，将A中混合物分离开的最好方法是           。
A．常温         B．冰水浴       C．加热至69.1℃　     D．沸水浴    
 E.过滤          F.萃取          G.蒸馏                 H.重结晶
④分离产物后，向获得的SO2Cl2中加水，出现白雾，振荡、静置得到无色溶液。

经分析SO2Cl2与H2O反应属于非氧化还原反应，写SO2Cl2与NaOH溶液反应的化学方程式
⑤若反应中消耗的氯气的体积为896 mL(已转化为标准状况，SO2 足量)，最后得到纯净的磺酰氧3.3 g，则磺酰氯的产率为_________（保留三位有效数字）。
23．低碳经济已经成为国内外的热点话题之一，主要目的是应对气候变化，合理利用资源，降低碳的排放，实施低碳经济是今后经济生活主流方向。

⑴下列措施不利于有效减少二氧化碳排放的是       。
A．植树造林，保护森林，保护植被
B．加大对煤和石油的开采，并鼓励使用石油液化气
C．推广使用节能灯和节能电器，使用空调时夏季温度不宜设置过低，冬天不宜过高
D．倡导出行时多步行和骑自行车，建设现代物流信息系统，减少运输工具空驶率
（2）科学家致力于二氧化碳的“组合转化”技术研究，如CO和H2在催化作用下也能生  成甲醇：CO(g)+2H2(g) [image: image23.png]


CH3OH(g)；已知密闭容器中充有10 mol CO与15 mol H2， CO的平衡转化率（α）与温度、压强的关系如图1所示。
[image: image36.jpg]
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图 1                               图 2
[image: image24.jpg]ziyuanku.com




升高温度，正反应的反应速率___________逆反应的反应速度__________，该反应K值____________ （以上均填增大、减小或不变）。

Ziyuanku.com②若A、C两点都表示达到平衡状态，则自反应开始至到达平衡状态所需的时间tA       tC（填“大于”、“小于”或“等于”）

③若A、B两点表示在某时刻达到的平衡状态，则A、B两点时容器中气体总物质的量之比n(A)总︰n(B)总=         。

（3）CO2合成燃料甲醇（CH3OH）是碳减排的新方向。现进行如下实验：某温度下在1 L的密闭容器中，充2 mol CO2和6 mol H2，发生：CO2(g)+3H2(g )[image: image25.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.chuanti.net/html/folder/225/1129368/1129368/1129368.002.png" \* MERGEFORMAT [image: image26.png]


CH3OH(g)+H2O(g)能判断该反应已达化学平衡状态标志的是                  （填字母）。

A.容器中气体的密度不再变化

B.容器中H2浓度与CO2浓度之比为3:1

C.容器中气体的压强保持不变 
D.CO2生成速率与CH3OH生成速率相等

现测得CO2和CH3OH（g）的浓度随时间变化图2所示。从反应开始到平衡，氢气的平均反应速率v（H2）=             mol/（L·min）。

 （4）甲醇-空气燃料电池（DMFC）是一种高效能、轻污染电动汽车的车载电池，该燃料电池
的电池反应式为：

CH3OH(l)＋[image: image27.png]


O2(g) ＝ CO2(g)＋2H2O(l)。其工作原理示意图如下：

[image: image28.jpg]



请回答下列问题：①写出甲图中b、d两口通入和排出

的物质名称b            d          
②负极的电极反应式为                        
③用该原电池电解AgNO3溶液，若Fe电极增重10.8g，则燃料电池在理论上消耗的氧气 的 

中华资源库 ziyuanku.com体积为               mL（标准状况）

24．学习科学知识可以指导生活实践，某课外学习小组对日常生活中不可缺少的调味品M进行
   探究。已知C可在D中燃烧发出苍白色火焰。M与其他物质的转化关系如下图所示（部分
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产物已略去）：
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（1）写出B物质中所含化学键的类型_________________。
（2）若A是一种常见的酸性氧化物，且可用于制造玻璃，

E溶液与F溶液反应可以制备一种胶体，则E溶液
的 俗称是_______
（3）若A是CO2气体，A与B溶液能够反应，反应后所得
的溶液再与盐酸反应，如图所示，则A与B溶液反应
后溶液中的溶质化学式为__________。
（4）若A是一种常见金属单质，且A与B溶液能够反应，则将过量的F加入E溶液中，所发生反应的离子方程式是________________________。
（5）若A是一种化肥。实验室可用A和B反应制取气体E，E与F相遇冒白烟，写出A溶液中阳离子的检验方法：__________________________。
[image: image40.jpg]0700 02 03 WHCWL



（6）若A是一种溶液，只可能含有H+、NH4+、Mg2+、Fe3+、Al3+、 

CO32－、SO42－中的某些离子，当向该溶液中加入B溶液时发
现生成沉淀的物质的量随B溶液的体积发生变化如图所示，由此
可知该溶液中肯定含有的离子及其浓度之比为_______________。
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选择题 （本题共10个小题，每小题只有一个正确答案，共20分）

二. 选择题 （本题共10个小题，每小题只有一个正确答案，共30分）
21．（共12分）Ⅰ．（1）H2O2的电子式略（1分）
（2）Al3++3HCO3-===Al(OH)3↓+3CO2↑（2分）
（3）3：2（2分）
（4）c(Na+)﹥c(HB-)﹥c(H+)﹥c(B2-)﹥c(OH-)（2分）
（5）2 N2H4(g)+ N2O4(g) = 3N2(g)+4H2O(l)    △H=-1136kJ/mol   (2分)
（6）H2S[image: image31.png]


H++HS－  （1分）    第四周期  第Ⅷ族（2分）
	1

	 c(SO2)•c(Cl2)


22. (共13分)（1）（-a-b） kJ•mol-1  （1分）
（2）①冷凝SO2Cl2（或使挥发的产物SO2Cl2冷凝，意思对可）  （1分）

      放    （1分） 防止水蒸气进入C与SO2Cl2发生水解反应，吸收SO2和Cl2气体，防止污染空气。（1分，写出第一条就可给分）
2MnO4- + 16H+ + 10Cl-  = 2Mn2++ 5Cl2 ↑+ 8H2O  （2分）

③B （1分）    G （1分）

④ SO2Cl2＋4NaOH[image: image32.png]


Na2SO4＋2NaCl+2H20  （2分）  61.1％  （2分）

	23．（15分）（1） B （1分）  （2）① 增大（1分）   增大（1分）   减小（1分）

     ②大于（1分）  ③ 11:15  （1分）  （3）C D （2分）   0.375    （1分）

（4）①甲醇水溶液（1分）     水（1分）
② [image: image33.png]CH,OH() +H,0() - 6:

"= CO,(g) +6H"



  （2分）  ③ 560 mL（2分）


 22．（共10分）(1)离子键  非极性共价键 （2分）     (2)水玻璃（1分）   

（3）Na2CO3、NaHCO3 （1分）
（4）AlO2-+4H+=Al3++2H2O（2分）

（5） 取A溶液少量于试管中，加入适量NaOH溶液，加热，若产生的气体能使湿润的红色石蕊试纸变成蓝色，说明A溶液中的阳离子是NH4+(合理即可给分)（2分）

（6）C(H+) : C(Al3+): C(NH4+): C(SO42-) =1 :1 :2: 3（2分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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